

按照“三个代表”要求 加强党报舆论监督

2005-11-28

作者：曹瑞林 刘艳萍

关键词：党报 | 阅读：236次 |

江泽民同志关于“三个代表”的重要思想，是新的历史条件下全面加强党的建设的伟大纲领，也是新世纪党报发展的行动指南。在我们党走过80周年辉煌历程，党报谋求新一轮发展的时候，要高度重视按照“三个代表”的要求，加强党报舆论监督问题。这不仅关系到党报能否在激烈的报业竞争中站稳脚跟，而且关系到党在人民群众中的威信，关系到党能否代表人民群众的根本利益，甚至关系到党的命运。

加强党报舆论监督是巩固执政党地位的需要

1945年7月4日，毛泽东与黄炎培有过关于历史周期律的精彩对话。黄炎培先生问毛主席：中共诸君能否找出一条新路，来跳出这周期率的支配？毛泽东坚定地回答说：“我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”

1957年，邓小平同志在西南干部会议上说：“党要受监督，党员要受监督，八大强调了这个问题。毛主席最近特别强调要有一套章程，就是为了监督。毛主席说，要唱对台戏，唱对台戏比单干好。我们党是执政的党，威信很高。我们大量的干部居于领导地位。在中国来说，谁有资格犯大错误？就是中国共产党。犯了错误影响也最大。因此，我们党应该特别警惕。宪法上规定了党的领导，党要领导得好，就要不断地克服主观主义、官僚主义、宗派主义，就要受监督，就要扩大党和国家的民主生活。如果我们不受监督，不注意扩大党和国家的民主生活，就一定要脱离群众，犯大错误。因为我们如果关起门来办事，凭老资格，自以为这样就够了，对群众、对党外人士的意见不虚心去听，就很容易使自己闭塞起来，考虑问题产生片面性，这样非犯错误不可。所以毛主席在革命胜利之后再三强调这个问题，这是看得很深很远的。”

以江泽民同志为核心的党中央历来十分重视和支持发挥舆论监督作用。江泽民同志在十五大报告中说：我们的权利是人民给的，一切干部都是人民的公仆，必须受到人民和法律的监督。他指出要“把党内监督、法律监督、群众监督结合起来，发挥舆论监督的作用”。1998年10月，朱总理视察中央电视台时强调“舆论监督非常重要”，并送给《焦点访谈》四句话：“舆论监督，群众喉舌，政府鉴镜，改革尖兵”。朱总理与《焦点访谈》节目编辑、记者座谈时还说：“我本人也属于你们监督的对象”。这句话坦露了人民总理自觉以人民公仆的身份欢迎监督的宽阔胸襟。同时也寓意深刻地说明，各级领导干部，都应当接受人民群众的监督。

当前，通过舆论监督提高党的执政水平，巩固党的执政地位，使其成为联系人民群众的桥梁，还有一些思想障碍，或者说还有一些认识问题亟待研究。最突出的是担心舆论监督有负面影响，因此不敢放手让党报开展舆论监督。

我认为，衡量某类报道有没有负面影响，应当主要从客观效果上看。如果通过报道能够揭露腐败，清除附着在党的肌体上的“毒瘤”，使人民群众树立起信党、爱党、跟党走信心，这样的报道也属于鼓劲的宣传。前不久，李岚清同志在天津视察时说，对假货不打击就是打击真货。李岚清同志关于打击“假货与真货”辩证关系的阐述，同样适用于对报道腐败问题的态度。在腐败现象比较严重的情况下，党报对腐败问题置之不理，就意味着对腐败现象的放纵，久而久之必然使党报脱离群众，进而使党脱离群众，长此以往就是对党的执政地位的削弱。

当然，任何事物都有两面性，舆论监督也是这样。强调党报要加强舆论监督，并不是说舆论监督没有一点副作用。比如近两年对湛江走私案、远华走私案，对胡长清、成克杰贪污受贿腐败案的报道，使一些群众产生了“大案、窝案、串案”越来越多的疑虑，但更多的群众从中看到了我们党对于腐败案件，不管涉及到谁都要一查到底的坚定决心，对我们党加强党风廉政建设充满了信心。因此，对这些案件的报道，也是“以正确的舆论引导人”。从客观效果上更能看到，对这些案件的揭露与报道，对国家政治、经济生活所产生的积极作用。比如，对湛江走私案、远华走私案的揭露打击，使我国曾经一度泛滥的走私现象得到遏制，海关税收大幅增加。对胡长清、成克杰的法律制裁，使领导干部得到警醒，受到教育，在行为上更加严格要求。

实践说明，舆论监督只有对官僚主义、形式主义、腐败现象进行不留情面的揭露和批评，人们才能真正意识到自己是国家的主人，才能焕发出巨大的工作热情，才能换来稳定的政治局面。要避免不出大大小小的王宝森，不能光靠宣传孔繁森，还要揭露王宝森。舆论监督报道是颂扬性报道不可替代的，它能起到颂扬性报道所起不到的作用。大概正由于此，1919年列宁在党章草案中写出要“扩大舆论指责的百分比”的警世名言。

提高党报舆论监督水平是党报发展的需要

我们的党成为执政党，是人民作出的选择，执政之后能不能成为最广大人民群众根本利益的代表，也是由人民来作出裁

请输入您要搜索的关键词



jin 文章 jin 动态

SEARCH >>

上一篇 PREVIOUS

MORE >>

- 参与式影像与参与式传播

作者：韩鸿 | 1900-01-01

1999年，世界银行调查每天生活水准不足1美元的6万名贫民，影响他们发展的最大障碍是什么。回答不是食品、住房或医疗卫生，而是自我发声的渠道。[1]如何在媒介生态的建设中，给弱势群体尤其是农村弱势群体一种声音，……

下一篇 NEXT

MORE >>

- 新闻播音的感召力

作者：时岱 | 2005-11-28

近年来，随着人们对信息价值的认识，以及社会、工作、生活节奏的加快，我们的新闻播音注重了“大容量”的“快节奏”。这种适应现代社会应运而生的“快节奏”播音应当给予肯定，但必需强调鼓动性质和感召力。新闻宣传……

动态 NEWS

MORE >>

- 香港浸会大学第三届普利策新闻 2009-10-03
- “中国主张：传播理论本土化的 2009-09-27
- 第三届“当代中国话语研究”讨 2009-09-27
- 第九届“新世纪新闻舆论监督研 2009-09-24
- [更新]2009“中国新闻传播学科 2009-08-31

决。我们的党报既要体现党的意志，也要体现社情民意。党报开展舆论监督，是赢得读者、求得生存和发展的必由之路。一张舆论监督搞得好的报纸，不仅显得很有生气，可以扩大报纸影响，提高报纸在读者心目中的地位，还可以锻炼和提高报纸从业人员的业务素质和知名度。反之，一张报纸如果没有舆论监督报道，就会显得软弱无力，就会因为没能发挥舆论监督这一报纸的重要功能而失去信誉和影响，并最终失去竞争力，危及报纸的生存。加强舆论监督，增强党报的竞争力，既要使舆论监督的内容保持一定的数量，也要努力提高舆论监督的质量。目前有的党报即使有舆论监督的内容，也存在着“说小不说大，说下不说上，说远不说近”的现象、这不得不引起注意。

江泽民同志说，我们党始终代表先进社会生产力的发展要求。从全国范围看，提高党报舆论监督质量，应当逐步把舆论监督的重点放在为促进和发展生产力服务上。比如，对权力运行全过程和对领导干部的监督，就是为发展生产力服务的具体体现。所谓权力运行全过程包括决策的过程、实施的过程和实施的结果。我们现在看到的舆论监督绝大部分集中在对权力运行造成不良后果的监督上，这虽然是不可缺少的，但祸患发生之后，惨重的损失已经造成。据《瞭望》杂志报道，新中国建立以来，在大约两万多亿元的总投资中，因决策失误造成的浪费至少有一万亿元，“八五”期间投资的400多个全国重点项目，三分之二没有效益。仅1998年，就连续发生了几起高达10亿元的投资失误。尽管把这些“痼疮疤”彻底揭露出来，比捂着盖着要强得多，但这些以亿元来计算数字，就是让决策失误者们拿人头来换也换不回来。如果在决策过程中，我们能够加强舆论监督，这些决策失误虽不能完全避免，但能挽回一点总比一点也不敢触及好得多。

大力宣传社会主义文化，是新闻媒体贯彻落实江主席“三个代表”重要思想的题中应有之义。由于历史和现实的原因，社会上还存在一些带有迷信、愚昧、颓废、庸俗等色彩的落后文化，甚至还存在一些腐蚀人们精神世界、危害社会主义事业的腐朽文化。为此，也应当通过舆论监督，对这些现象予以揭露、批评，努力改造落后的文化，防止和坚决抵制腐朽文化和各种错误思想观点对人们的侵蚀，逐步缩小和剔除它们借以滋生的土壤。

提高舆论监督质量，需要提高党报从业人员的素质。比如，在舆论监督中，有的媒体上了个别告黑状者的当，当了他们的枪使，使好人受了冤枉；也有的违背新闻真实性原则，故意夸大其辞侮辱、诽谤他人人格。这类舆论监督不仅没有提高党报在人民群众中的威信，而且损害了党报在人民群众中的形象，影响了党报的发展。

加强党报舆论监督需要完善的法律保障

党报的决策者及其从业人员，大都认识到舆论监督在巩固执政党地位、增强党报竞争能力中的重要作用。然而，由于舆论监督容易产生纠纷，引起官司，牵扯精力，影响工作，因此，党报在舆论监督上不得不谨慎从事。如果有完善的法律保障，媒体开展舆论监督所引起的麻烦会有所减少。现在媒体在舆论监督中承担了不该承担的法律责任，使大家都有不堪重负的感觉，甚至害怕搞舆论监督。我们新闻界要深入研究法律，为废除不利于党报进行舆论监督的司法解释提供有说服力的法律建议，为舆论监督提供坚强有力的法律保障。这既有利于我们党始终代表中国先进生产力的发展要求，也有利于我们党始终代表中国先进文化的前进方向，更有利于我们党代表中国最广大人民的根本利益。

作者：解放军报社

（责任编辑：）

收藏本文

； 打印本页 ； 关闭窗口 ；

读者留言

用户名: * 密码: (游客) 请在用户名处输入化名, 无需密码

邮箱: * 游客发言需提交邮箱

效验码: * 请输入: 4276

发表评论 评论内容: 不能超过250字, 需审核后才会公布, 请自觉遵守互联网相关政策法规。

[▲ 返回首页](#)

